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La satisfacción global de la población con su vida se sitúa en 6,9 
puntos en una escala de cero a 10.  

Un 63,6% de la población valora su satisfacción glo bal con la vida 
entre siete y 10 puntos, mientras un 9,7% la valora  de cero a cuatro 

puntos  

Las comunidades autónomas con mayor satisfacción gl obal con la 
vida son Illes Balears y Comunidad Foral de Navarra . Por su parte, 
Galicia y Castilla y León son las que muestran meno r satisfacción 

global con la vida. 

 

La Encuesta de Condiciones de Vida (ECV) es una operación de periodicidad anual que se 
realiza de forma armonizada en todos los países de la Unión Europea. Además del 
cuestionario principal, todos los años se incorpora un módulo adicional para investigar 
aspectos destacados de las condiciones de vida.  

La edición de 2013 de la ECV, realizada durante la primavera del año pasado, incluyó un 
Módulo sobre Bienestar. Se trata de un conjunto limitado de preguntas que miden distintos 
aspectos de la calidad de vida que van más allá de la dimensión material o de los ingresos 
percibidos. Este módulo, al igual que la encuesta principal, está armonizado a nivel europeo 
y se recoge mediante el mandato de un Reglamento. En el caso del módulo de 2013 es el 
Reglamento (UE) Nº 62/2012 de la Comisión de 24 de enero de 2012 por el que se aplica el 
Reglamento (CE) Nº 1177/2003 del Parlamento Europeo y del Consejo relativo a las 
estadísticas comunitarias sobre la renta y las condiciones de vida (EU-SILC) en lo referente 
a la lista correspondiente de variables objetivo secundarias relativas al bienestar. 

La selección de las preguntas incorporadas ha sido fruto del trabajo de un grupo de expertos 
de distintos Estados Miembros y de Eurostat, que han seguido a su vez las distintas 
recomendaciones internacionales en materia de medición multidimensional de la calidad de 
vida. Durante los últimos años varias organizaciones internacionales e instituciones del 
ámbito académico vienen produciendo abundante información sobre esta materia, 
incluyendo indicadores sintéticos de calidad de vida o progreso social.  

La medición multidimensional de la calidad de vida implica la observación de las distintas 
dimensiones que la componen. Así, el grupo de expertos establece las dimensiones a 
analizar, entre ellas las condiciones de vida materiales, pero también aspectos como las 
actividades productivas (en particular el trabajo), las relaciones personales, la gobernanza y 
derechos fundamentales, la seguridad o el bienestar subjetivo. 

Este módulo constituye un primer paso por parte de la estadística pública en Europa de cara 
a la medición multidimensional de la calidad de vida. Los datos obtenidos se utilizarán en la 
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construcción de indicadores de calidad de vida que se están desarrollando en el ámbito 
europeo. Está prevista la repetición del módulo de forma periódica, en principio cada seis 
años.  

Se recoge la valoración subjetiva que hace la persona entrevistada de las diferentes 
dimensiones que componen su calidad de vida desde una óptica multidimensional. Se le 
pide que valore su satisfacción con la vida en general y distintos aspectos concretos como 
son la situación económica, la vivienda, el tiempo disponible, la confianza en las 
instituciones, la confianza en los demás, las relaciones personales, la seguridad o la 
satisfacción con el trabajo actual, en el caso de la población ocupada.  

La publicación de este módulo de bienestar fue anunciada el día 20 de mayo.  

 

Valoración de las distintas dimensiones del bienest ar
Porcentajes de personas según valoración y valoración media. (0: mínima; 10: máxima) 

De 0 a 4 5-6 7 a 10
Valoración 
media

Satisfacción global con la vida 9,7 26,7 63,6 6,9
Condiciones materiales
- Satisfacción con la situación económica 23,4 36,6 40,1 5,8
- Satisfacción con la vivienda 6,2 21,8 71,9 7,3
- Satisfacción con las áreas recreativas o verdes en la zona 14,5 25,6 60,0 6,6
Actividades productivas y apreciación de las actividades
- Satisfacción con el tiempo disponible 16,1 26,7 57,2 6,6
- Satisfacción con su trabajo actual 10,1 26,4 63,6 6,9
Gobernanza y derechos fundamentales
- Confianza en el sistema político 81,7 14,5 3,7 1,9
- Confianza en el sistema judicial 65,0 26,7 8,3 3,1
- Confianza en la policía 26,0 37,5 36,5 5,4
Ocio y relaciones sociales
- Confianza en la mayor parte de las personas 15,8 32,3 51,9 6,3
- Satisfacción con las relaciones personales 3,5 14,9 81,6 7,8  
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Confianza en el sistema político

Confianza en el sistema judicial

Confianza en la policía

Satisfacción con la situación económica
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Satisfacción global con la vida
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Satisfacción con las relaciones personales

Valoración media de las distintas dimensiones del b ienestar 
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Satisfacción global con la vida 

La pregunta contenida en el cuestionario fue: “¿Cuál es su grado de satisfacción global con 
su vida en la actualidad? (utilice una escala de 0 a 10 en la que 0 significa nada satisfecho y 
10 plenamente satisfecho)”. 

La valoración media es de 6,9.  El 9,7% de las personas declara un grado de satisfacción de 
cero a cuatro puntos y el 63,6% de siete a 10 puntos (porcentaje que se eleva al 73,1% en 
los jóvenes de 16 a 29 años).  

La satisfacción global con la vida es mayor en la personas con los ingresos por hogar más 
altos y con el nivel de formación más elevado. Así, el 77,7% de las personas que viven en 
hogares con ingresos elevados valoran de siete a 10 su satisfacción global con la vida, y 
solo el 4,6 % da una valoración de cuatro o menos puntos.  

Por el contrario, el 49,5 % de las personas con nivel de formación de primaria o inferior hace 
una valoración de siete a 10 puntos y el 15,9% de cero a cuatro. 

 

Satisfacción global con la vida
(0: nada satisfecho; 10: plenamente satisfecho). Porcentajes horizontales

De 0 a 4 5-6 7 a 10
Valor 
medio

TOTAL 9,7 26,7 63,6 6,9
GRUPO DE EDAD
De 16 a 29 años 6,6 20,3 73,1 7,3
De 30 a 44 años 8,9 24,7 66,4 7,0
De 45 a 64 años 10,4 29,3 60,3 6,7
65 o más años 12,6 30,8 56,6 6,6
SEXO
Varones 9,9 26,7 63,4 6,9
Mujeres 9,6 26,6 63,8 6,9
INGRESOS POR UNIDAD DE CONSUMO(1)
Menos de 8.052 euros netos anuales 17,6 33,4 49,0 6,2
Entre 8.052 y 13.524 euros 11,6 29,8 58,6 6,7
Entre 13.524 y 21.926 euros 6,5 25,5 68,0 7,1
Más de 21.926 euros 4,6 17,7 77,7 7,5
NIVEL DE FORMACIÓN ALCANZADO
Educación primaria o inferior 15,9 34,6 49,5 6,3
Secundaria primera etapa (ESO,…) 10,1 29,3 60,7 6,8
Secundaria segunda etapa (Bachiller,…) 6,9 23,7 69,4 7,1
Educación superior 5,6 18,6 75,9 7,4
RELACIÓN CON LA ACTIVIDAD
Ocupados 4,6 22,3 73,2 7,3
Parados 20,3 35,0 44,7 6,0
Jubilados 10,4 29,4 60,2 6,8
Otros inactivos 10,7 26,4 62,8 6,8
NACIONALIDAD
Española 9,4 26,3 64,3 6,9

Extranjera (Unión Europea) 8,7 30,7 60,6 6,8

Extranjera (Resto del mundo) 14,2 29,6 56,2 6,6

(1) Ver definición en la nota metodológica (página 19)  
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Condiciones materiales 

El cuestionario contiene las siguientes preguntas: 

“¿Cuál es su grado de satisfacción global con la situación económica de su hogar ? (utilice 
una escala de 0 a 10 en la que 0 significa nada satisfecho y 10 plenamente satisfecho)”. 

“¿Cuál es su grado de satisfacción global con su vivienda ? (utilice una escala de 0 a 10 en 
la que 0 significa nada satisfecho y 10 plenamente satisfecho)”. 

Las personas con mayor nivel de ingresos son las que en mayor porcentaje se declaran 
satisfechas con la situación económica de su hogar (un 67,6% da una valoración de siete a 
10), seguidas de las que tienen formación superior (54,4% con valor siete a 10). 

En el extremo opuesto figuran las personas en paro. Un 49,0% de ellas declaran un grado 
de satisfacción de cuatro puntos o menos. 

 

Satisfacción con la situación económica
(0: nada satisfecho; 10: plenamente satisfecho). Porcentajes horizontales

De 0 a 4 5-6 7 a 10
Valor 
medio

TOTAL 23,4 36,6 40,1 5,8
GRUPO DE EDAD
De 16 a 29 años 22,2 32,6 45,3 6,0
De 30 a 44 años 24,8 36,6 38,6 5,6
De 45 a 64 años 25,4 37,0 37,6 5,6
65 o más años 19,1 39,4 41,6 6,0
SEXO
Varones 23,4 36,6 40,0 5,8
Mujeres 23,3 36,5 40,1 5,8
INGRESOS POR UNIDAD DE CONSUMO
Menos de 8.052 euros netos anuales 45,9 35,3 18,8 4,4
Entre 8.052 y 13.524 euros 28,8 42,2 29,0 5,3
Entre 13.524 y 21.926 euros 15,2 39,4 45,4 6,2
Más de 21.926 euros 6,9 25,6 67,6 7,0
NIVEL DE FORMACIÓN ALCANZADO
Educación primaria o inferior 30,6 39,5 29,9 5,3
Secundaria primera etapa (ESO,…) 28,8 37,3 34,0 5,4
Secundaria segunda etapa (Bachiller,…) 19,3 38,7 42,1 5,9
Educación superior 14,3 31,3 54,4 6,4
RELACIÓN CON LA ACTIVIDAD
Ocupados 16,0 37,0 47,1 6,2
Parados 49,0 34,5 16,5 4,3
Jubilados 16,0 38,7 45,3 6,1
Otros inactivos 22,4 36,0 41,6 5,9
NACIONALIDAD
Española 22,3 36,5 41,3 5,8
Extranjera (Unión Europea) 22,6 39,8 37,6 5,8
Extranjera (Resto del mundo) 38,2 36,0 25,8 5,0  
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Las personas más satisfechas con su vivienda  son las que tienen mayor nivel de ingresos 
(un 82,7% dan una valoración de siete a 10 puntos) y las que tienen formación superior 
(76,8% con valoración siete a 10).  

Por el contrario, los menos satisfechos son los extranjeros de países distintos de la Unión 
Europea, que presentan el porcentaje más bajo de personas satisfechas y también el más 
alto de personas insatisfechas (el 18,1% entre cero y cuatro puntos).  

 

Satisfacción con la vivienda
(0: nada satisfecho; 10: plenamente satisfecho). Porcentajes horizontales

De 0 a 4 5-6 7 a 10
Valor 
medio

TOTAL 6,2 21,8 71,9 7,3
GRUPO DE EDAD
De 16 a 29 años 6,3 20,4 73,4 7,3
De 30 a 44 años 7,7 23,4 68,9 7,1
De 45 a 64 años 6,3 21,4 72,4 7,3
65 o más años 3,9 21,4 74,6 7,5
SEXO
Varones 6,2 22,5 71,3 7,3
Mujeres 6,3 21,2 72,5 7,3
INGRESOS POR UNIDAD DE CONSUMO
Menos de 8.052 euros netos anuales 11,9 28,5 59,6 6,7
Entre 8.052 y 13.524 euros 7,4 24,6 68,0 7,1
Entre 13.524 y 21.926 euros 4,3 19,5 76,1 7,5
Más de 21.926 euros 2,2 15,0 82,7 7,7
NIVEL DE FORMACIÓN ALCANZADO
Educación primaria o inferior 7,9 25,7 66,4 7,1
Secundaria primera etapa (ESO,…) 6,3 22,0 71,7 7,3
Secundaria segunda etapa (Bachiller,…) 6,6 20,3 73,0 7,3
Educación superior 4,1 19,0 76,8 7,5
RELACIÓN CON LA ACTIVIDAD
Ocupados 5,0 20,2 74,8 7,4
Parados 12,6 28,1 59,3 6,7
Jubilados 3,4 20,8 75,8 7,5
Otros inactivos 5,6 20,7 73,8 7,4
NACIONALIDAD
Española 5,2 20,6 74,2 7,4
Extranjera (Unión Europea) 10,8 26,3 62,9 7,0
Extranjera (Resto del mundo) 18,1 35,0 46,8 6,2  
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Actividades productivas y apreciación de las activi dades 

Dentro de esta dimensión se investiga sobre la percepción que tienen los entrevistados en 
relación con el tiempo disponible y la calidad del trabajo actual, así como la satisfacción con 
el tiempo empleado en ir a trabajar. Figuran estas preguntas:  

“¿Cuál es su grado de satisfacción global con el tiempo que dispone para hacer lo que le 
gusta ? 

 (Solo para las personas que trabajan) “¿Cuál es su grado de satisfacción global con su 
trabajo actual ? ¿Cuál es su grado de satisfacción global con el tiempo necesario para ir a 
su trabajo ? (utilice una escala de 0 a 10 en la que 0 significa nada satisfecho y 10 
plenamente satisfecho)”. 

Las personas de 65 y más años son, en general, las que se consideran más satisfechas con 
el tiempo del que disponen para hacer lo que les gusta. Por el contrario, las personas de 30 
a 44 son las que declaran menor grado de satisfacción. El grupo más insatisfecho con el 
tiempo disponible es el de la población ocupada (el 24% valora su satisfacción entre cero y 
cuatro puntos). 

 

Satisfacción con el tiempo disponible para hacer lo  que a uno le gusta
(0: nada satisfecho; 10: plenamente satisfecho). Porcentajes horizontales

De 0 a 4 5-6 7 a 10
Valor 
medio

TOTAL 16,1 26,7 57,2 6,6
GRUPO DE EDAD
De 16 a 29 años 11,5 23,8 64,8 7,0
De 30 a 44 años 21,5 33,0 45,5 6,0
De 45 a 64 años 18,9 27,1 54,0 6,4
65 o más años 7,7 19,2 73,0 7,5
SEXO
Varones 15,3 26,6 58,1 6,7
Mujeres 16,9 26,8 56,3 6,5
INGRESOS POR UNIDAD DE CONSUMO
Menos de 8.052 euros netos anuales 17,2 27,6 55,2 6,5
Entre 8.052 y 13.524 euros 16,6 27,4 55,9 6,6
Entre 13.524 y 21.926 euros 16,1 25,0 58,9 6,7
Más de 21.926 euros 14,5 27,2 58,3 6,7
NIVEL DE FORMACIÓN ALCANZADO
Educación primaria o inferior 12,2 25,3 62,5 7,0
Secundaria primera etapa (ESO,…) 17,2 25,9 56,9 6,6
Secundaria segunda etapa (Bachiller,…) 17,5 26,6 55,9 6,5
Educación superior 17,9 28,9 53,2 6,4
RELACIÓN CON LA ACTIVIDAD
Ocupados 24,0 32,6 43,4 5,8
Parados 13,0 24,6 62,4 6,9
Jubilados 6,5 17,5 76,0 7,7
Otros inactivos 10,5 23,6 65,8 7,1
NACIONALIDAD
Española 15,8 26,3 57,9 6,6
Extranjera (Unión Europea) 20,8 23,5 55,6 6,5
Extranjera (Resto del mundo) 17,5 33,8 48,7 6,3  



Inst ituto N acional de Estadíst ica
 

ECV-2013 (MÓDULO DE BIENESTAR)  
(7/19) 

La satisfacción media con el trabajo se sitúa en 6,9 puntos. Las personas más satisfechas 
son las de 65 y más años (7,4 de valoración media), si bien el colectivo de personas de esta 
edad que trabaja es muy reducido, seguidas de las que viven en hogares con mayor nivel de 
ingresos (7,2).  

En cambio, la población con menor nivel de ingresos en el hogar presenta el mayor 
porcentaje de personas insatisfechas con el trabajo (17,4% puntúan su satisfacción entre 
cero y cuatro).  

Por sexos, la satisfacción con el trabajo es mayor en las mujeres que en los hombres. 

 

Satisfacción con su trabajo actual 
(0: nada satisfecho; 10: plenamente satisfecho). Porcentajes horizontales

De 0 a 4 5-6 7 a 10
Valor 
medio

TOTAL 10,1 26,4 63,6 6,9
GRUPO DE EDAD
De 16 a 29 años 9,2 28,4 62,3 6,9
De 30 a 44 años 10,0 25,0 65,0 6,9
De 45 a 64 años 10,5 27,3 62,2 6,9
65 o más años 5,5 25,4 69,1 7,4
SEXO
Varones 10,4 27,3 62,3 6,8
Mujeres 9,6 25,2 65,2 7,0
INGRESOS POR UNIDAD DE CONSUMO
Menos de 8.052 euros netos anuales 17,4 32,9 49,7 6,3
Entre 8.052 y 13.524 euros 11,4 28,9 59,7 6,7
Entre 13.524 y 21.926 euros 9,0 25,5 65,5 7,0
Más de 21.926 euros 7,4 22,7 69,9 7,2
NIVEL DE FORMACIÓN ALCANZADO
Educación primaria o inferior 12,2 33,4 54,4 6,6
Secundaria primera etapa (ESO,…) 10,3 28,8 60,9 6,8
Secundaria segunda etapa (Bachiller,…) 11,0 27,6 61,5 6,8
Educación superior 8,9 22,6 68,6 7,1
NACIONALIDAD
Española 9,7 26,1 64,2 6,9
Extranjera (Unión Europea) 8,4 30,8 60,9 6,7
Extranjera (Resto del mundo) 15,7 26,6 57,6 6,6  

 

En relación con el tiempo necesario para ir al trabajo, la satisfacción media es de 7,1 puntos. 
Las diferencias por características sociodemográficas son reducidas. Destaca, de nuevo, el 
grado de satisfacción de las personas de 65 años y más.  
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Gobernanza y derechos fundamentales 

De acuerdo con Eurostat, la dimensión "gobernanza y derechos fundamentales" se refiere a 
la confianza en, y satisfacción con, instituciones y servicios públicos así como a aspectos 
relacionados con igualdad de oportunidades y ciudadanía activa. Para la determinación de la 
calidad de vida en esta dimensión se pregunta a los ciudadanos lo siguiente: 

¿Cuánto confía personalmente en cada una de las siguientes instituciones? (utilice una 
escala de 0 a 10 en la que 0 significa que no confía y 10 que confía plenamente): Las tres 
instituciones son: el sistema político, el sistema judicial y la policía .  

La confianza en el sistema político recibe una valoración media de 1,9 puntos.  

No se observan grandes variaciones atendiendo a las variables de clasificación 
consideradas (sexo, edad, nivel de ingresos, nivel de formación) excepto por nacionalidad; 
un 38,2% de la población extranjera de la Unión Europea y un 35,3% de los no comunitarios 
valoran con cinco o más su confianza en el sistema político.   

 

Confianza en el sistema político
(0: no confía; 10: confía plenamente). Porcentajes horizontales

De 0 a 4 5-6 7 a 10
Valor 
medio

TOTAL 81,7 14,5 3,7 1,9
GRUPO DE EDAD
De 16 a 29 años 81,0 15,0 4,1 2,0
De 30 a 44 años 84,7 12,4 2,9 1,7
De 45 a 64 años 83,8 13,1 3,1 1,8
65 o más años 74,5 19,6 5,8 2,3
SEXO
Varones 81,7 14,5 3,8 1,9
Mujeres 81,6 14,6 3,8 1,9
INGRESOS POR UNIDAD DE CONSUMO
Menos de 8.052 euros netos anuales 80,5 15,5 4,0 1,9
Entre 8.052 y 13.524 euros 81,4 14,8 3,8 1,9
Entre 13.524 y 21.926 euros 83,6 13,1 3,3 1,8
Más de 21.926 euros 80,4 15,4 4,3 2,2
NIVEL DE FORMACIÓN ALCANZADO
Educación primaria o inferior 79,6 16,1 4,2 1,9
Secundaria primera etapa (ESO,…) 84,3 12,6 3,2 1,7
Secundaria segunda etapa (Bachiller,…) 80,3 15,4 4,3 1,9
Educación superior 82,4 14,1 3,5 2,0
RELACIÓN CON LA ACTIVIDAD
Ocupados 83,7 13,1 3,2 1,8
Parados 86,6 11,2 2,3 1,5
Jubilados 75,6 18,3 6,1 2,3
Otros inactivos 78,2 17,3 4,5 2,1
NACIONALIDAD
Española 83,7 13,0 3,3 1,8
Extranjera (Unión Europea) 61,8 31,1 7,1 3,3
Extranjera (Resto del mundo) 64,8 26,6 8,7 2,9  
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La confianza en el sistema judicial  recibe una valoración media de 3,1. De nuevo la 
población extranjera muestra mayor confianza en este sistema. Un 56,0% de los extranjeros 
comunitarios y un 52,7% de los no comunitarios valoran como cinco o más su confianza.  

 

 

Confianza en el sistema judicial
(0: no confía; 10: confía plenamente). Porcentajes horizontales

De 0 a 4 5-6 7 a 10
Valor 
medio

TOTAL 65,0 26,7 8,3 3,1
GRUPO DE EDAD
De 16 a 29 años 65,4 25,9 8,8 3,0
De 30 a 44 años 63,9 26,3 9,7 3,1
De 45 a 64 años 66,9 26,2 6,9 3,0
65 o más años 63,4 28,7 7,9 3,1
SEXO
Varones 65,2 26,1 8,6 3,0
Mujeres 64,8 27,3 7,9 3,1
INGRESOS POR UNIDAD DE CONSUMO
Menos de 8.052 euros netos anuales 65,7 25,3 9,0 2,9
Entre 8.052 y 13.524 euros 65,0 26,6 8,5 3,0
Entre 13.524 y 21.926 euros 65,9 26,8 7,4 3,0
Más de 21.926 euros 63,2 28,1 8,8 3,3
NIVEL DE FORMACIÓN ALCANZADO
Educación primaria o inferior 66,6 25,5 7,9 2,9
Secundaria primera etapa (ESO,…) 67,9 25,3 6,8 2,8
Secundaria segunda etapa (Bachiller,…) 64,1 26,6 9,4 3,2
Educación superior 61,5 29,3 9,2 3,4
RELACIÓN CON LA ACTIVIDAD
Ocupados 64,2 27,3 8,5 3,1
Parados 70,3 21,5 8,2 2,7
Jubilados 63,7 28,1 8,1 3,1
Otros inactivos 63,2 28,7 8,1 3,1
NACIONALIDAD
Española 67,2 25,4 7,4 2,9
Extranjera (Unión Europea) 44,0 41,8 14,2 4,2
Extranjera (Resto del mundo) 47,3 35,7 17,0 4,1  
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La confianza en la policía,  sobre la que se formula la pregunta bajo esta denominación 
genérica, se valora en un 5,4. Un 81,3% de la población de 65 y más años y la población 
jubilada valora con cinco o más puntos su confianza en la policía. 

 

Confianza en la policía
(0: no confía; 10: confía plenamente). Porcentajes horizontales

De 0 a 4 5-6 7 a 10
Valor 
medio

TOTAL 26,0 37,5 36,5 5,4
GRUPO DE EDAD
De 16 a 29 años 34,9 36,8 28,3 4,9
De 30 a 44 años 27,4 37,3 35,2 5,4
De 45 a 64 años 24,5 38,3 37,2 5,5
65 o más años 18,7 37,2 44,1 6,0
SEXO
Varones 27,8 36,5 35,8 5,4
Mujeres 24,3 38,5 37,2 5,5
INGRESOS POR UNIDAD DE CONSUMO
Menos de 8.052 euros netos anuales 31,8 35,9 32,3 5,1
Entre 8.052 y 13.524 euros 26,9 37,3 35,8 5,4
Entre 13.524 y 21.926 euros 24,5 38,0 37,6 5,5
Más de 21.926 euros 21,6 38,8 39,7 5,7
NIVEL DE FORMACIÓN ALCANZADO
Educación primaria o inferior 25,3 37,9 36,7 5,5
Secundaria primera etapa (ESO,…) 28,5 37,6 33,8 5,2
Secundaria segunda etapa (Bachiller,…) 26,4 36,6 37,1 5,5
Educación superior 23,9 37,9 38,2 5,6
RELACIÓN CON LA ACTIVIDAD
Ocupados 25,7 38,1 36,3 5,5
Parados 34,8 35,9 29,4 4,9
Jubilados 18,7 36,9 44,4 6,0
Otros inactivos 24,8 38,3 36,9 5,5
NACIONALIDAD
Española 26,5 37,7 35,8 5,4
Extranjera (Unión Europea) 19,3 35,0 45,7 6,0
Extranjera (Resto del mundo) 22,6 36,6 40,8 5,7  
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Ocio y relaciones sociales 

Otra dimensión del bienestar sobre la cual se investiga es la del ocio y las relaciones 
sociales. Para ello se pregunta al entrevistado sobre relaciones personales y sobre 
confianza en los demás. Algunas preguntas contenidas en el módulo son: 

 “¿Cuál es su grado de satisfacción global con la sus relaciones personales  (utilice una 
escala de 0 a 10 en la que 0 significa nada satisfecho y 10 plenamente satisfecho)”. 

“¿Diría Ud. que se puede confiar en la mayor parte de las personas ? (utilice una escala 
de 0 a 10 en la que 0 significa que no confía Ud. en nadie y 10 que se puede confiar en la 
mayor parte de las personas) “ 

En cuanto al grado de satisfacción global que tiene la persona entrevistada con sus 
relaciones personales , la población de 16 a 29 años es la más satisfecha, con una 
valoración media de 8,1 puntos.  

Las variaciones por grupos analizados son pequeñas y los porcentajes de personas que dan 
valor de cero a cuatro a sus relaciones personales no llegan en ningún caso al 6%.   

 

Satisfacción con las relaciones personales
(0: nada satisfecho; 10: plenamente satisfecho). Porcentajes horizontales

De 0 a 4 5-6 7 a 10
Valor 
medio

TOTAL 3,5 14,9 81,6 7,8
GRUPO DE EDAD
De 16 a 29 años 1,7 11,8 86,5 8,1
De 30 a 44 años 3,9 14,3 81,8 7,8
De 45 a 64 años 3,9 15,7 80,4 7,7
65 o más años 4,0 17,2 78,7 7,8
SEXO
Varones 3,3 15,0 81,6 7,8
Mujeres 3,7 14,8 81,5 7,8
INGRESOS POR UNIDAD DE CONSUMO
Menos de 8.052 euros netos anuales 5,2 18,9 75,9 7,6
Entre 8.052 y 13.524 euros 4,2 17,6 78,1 7,7
Entre 13.524 y 21.926 euros 2,6 12,7 84,8 7,9
Más de 21.926 euros 2,3 10,6 87,0 8,0
NIVEL DE FORMACIÓN ALCANZADO
Educación primaria o inferior 5,1 20,6 74,3 7,5
Secundaria primera etapa (ESO,…) 3,0 15,0 81,9 7,9
Secundaria segunda etapa (Bachiller,…) 3,2 12,6 84,2 7,9
Educación superior 2,7 10,9 86,5 8,0
RELACIÓN CON LA ACTIVIDAD
Ocupados 2,8 12,9 84,3 7,9
Parados 5,2 18,2 76,6 7,6
Jubilados 3,4 16,3 80,2 7,8
Otros inactivos 3,7 15,1 81,2 7,8
NACIONALIDAD
Española 3,2 14,4 82,4 7,8
Extranjera (Unión Europea) 5,9 14,3 79,7 7,7
Extranjera (Resto del mundo) 5,9 21,9 72,2 7,4  
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En cuanto a la confianza en los demás , destacan los jóvenes de 16 a 29 años y las 
personas con mayor nivel de ingresos (con una valoración media de 6,6 puntos). 

El sentimiento de confianza en los demás es mayor en las personas que viven en hogares 
con mayor nivel de ingresos y aquéllas con nivel de formación más alto. 

El mayor porcentaje de personas con un nivel de confianza bajo se da en la población 
extranjera (el 20,9% de los extranjeros, tanto comunitarios como de fuera de la UE sitúan su 
confianza en los demás entre cero y cuatro puntos).  

 

Confianza en la mayor parte de las personas
(0: no confía en nadie; 10: confía en la mayor parte de las personas). Porcentajes horizontales

De 0 a 4 5-6 7 a 10
Valor 
medio

TOTAL 15,8 32,3 51,9 6,3
GRUPO DE EDAD
De 16 a 29 años 13,4 28,5 58,1 6,6
De 30 a 44 años 16,8 31,0 52,2 6,2
De 45 a 64 años 16,7 34,1 49,2 6,2
65 o más años 15,0 34,6 50,4 6,3
SEXO
Varones 15,9 32,8 51,3 6,3
Mujeres 15,7 31,8 52,5 6,3
INGRESOS POR UNIDAD DE CONSUMO
Menos de 8.052 euros netos anuales 19,6 35,9 44,5 6,0
Entre 8.052 y 13.524 euros 18,6 31,5 49,8 6,2
Entre 13.524 y 21.926 euros 14,0 32,8 53,2 6,4
Más de 21.926 euros 11,0 29,4 59,5 6,6
NIVEL DE FORMACIÓN ALCANZADO
Educación primaria o inferior 18,2 35,4 46,4 6,1
Secundaria primera etapa (ESO,…) 17,9 33,2 49,0 6,1
Secundaria segunda etapa (Bachiller,…) 14,6 29,7 55,6 6,4
Educación superior 12,4 30,4 57,2 6,5
RELACIÓN CON LA ACTIVIDAD
Ocupados 15,3 30,9 53,8 6,4
Parados 20,1 34,0 45,9 6,0
Jubilados 15,0 35,1 49,9 6,3
Otros inactivos 14,2 31,6 54,2 6,4
NACIONALIDAD
Española 15,2 32,4 52,4 6,3
Extranjera (Unión Europea) 20,9 28,1 51,0 6,2
Extranjera (Resto del mundo) 20,9 33,0 46,1 6,0  
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Seguridad 

Otro elemento a considerar desde un punto de vista de medición multidimensional de la 
calidad de vida es la seguridad, tal como es percibida por la población. La pregunta que se 
incorpora en el módulo para medir esta dimensión es: “¿Se siente seguro caminando a solas 
de noche por la zona en la que vive?”. Las categorías de respuesta son “muy seguro”, 
“bastante seguro”, “un poco inseguro” y “muy inseguro”.  

El 43,8% de los hombres manifiesta sentirse muy seguro, porcentaje que se reduce a la 
mitad (21,5%) en el caso de las mujeres. 

Por edades también surgen diferencias significativas. El 10,4% de las personas de 65 y más 
años se declaran muy inseguras, frente al 3,3% de jóvenes entre 16 y 29.  

 

Seguridad al caminar a solas de noche (en la zona e n la que vive)
Porcentajes horizontales

Muy 
inseguro

Un poco 
inseguro

Bastante 
seguro

Muy 
seguro

TOTAL 5,3 16,4 45,9 32,4
GRUPO DE EDAD
De 16 a 29 años 3,3 13,3 46,4 37,0
De 30 a 44 años 4,0 14,3 46,0 35,7
De 45 a 64 años 4,3 16,1 46,4 33,3
65 o más años 10,4 23,0 44,5 22,2
SEXO
Varones 2,2 9,9 44,1 43,8
Mujeres 8,2 22,7 47,6 21,5
INGRESOS POR UNIDAD DE CONSUMO
Menos de 8.052 euros netos anuales 4,7 17,6 46,2 31,5
Entre 8.052 y 13.524 euros 4,1 15,4 48,4 32,1
Entre 13.524 y 21.926 euros 6,2 13,4 46,0 34,4
Más de 21.926 euros 5,7 17,8 44,4 32,1
NIVEL DE FORMACIÓN ALCANZADO
Educación primaria o inferior 9,0 19,8 44,3 26,9
Secundaria primera etapa (ESO,…) 4,8 15,2 45,2 34,8
Secundaria segunda etapa (Bachiller,…) 4,0 15,7 45,4 35,0
Educación superior 3,0 14,9 48,6 33,6
RELACIÓN CON LA ACTIVIDAD
Ocupados 3,0 13,1 46,5 37,4
Parados 4,8 14,4 45,0 35,8
Jubilados 7,9 21,2 45,4 25,5
Otros inactivos 8,1 21,1 45,7 25,2
NACIONALIDAD
Española 5,4 16,7 46,4 31,4
Extranjera (Unión Europea) 3,5 19,4 33,1 44,0
Extranjera (Resto del mundo) 3,9 12,1 45,0 39,0  
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Resultados por comunidades autónomas 

Melilla, Illes Balears y la Comunidad Foral de Navarra destacan por la valoración global de la 
vida mientras Galicia, Castilla y León y Andalucía alcanzan unas valoraciones medias más 
bajas.  

La Comunidad Foral de Navarra es dónde la población manifiesta mayor satisfacción con su 
situación económica y también es en la que se tiene más confianza en los demás.  

Illes Balears destaca en la valoración de la vivienda y la ciudad de Melilla alcanza la mejor 
valoración  de dos de las tres instituciones valoradas y en la satisfacción con el trabajo 
actual. En la valoración de la satisfacción con las relaciones personales destaca Ceuta. 
Cantabria tiene el mayor porcentaje de población que se considera segura (88,1%).  

En Galicia se da la peor valoración en situación económica, vivienda, trabajo actual, 
instituciones (junto con País Vasco), confianza en los demás, relaciones personales, y 
valoración global de la vida. Ceuta es la peor situada en cuanto a seguridad percibida.  

 

 

 

Valoración media de las distintas dimensiones del b ienestar por CCAA
Satisfacción: Confianza en:
global 
con la 
vida

con la 
situación 
económica

con la 
vivienda

con el 
trabajo 
actual

con las 
relaciones 
personales

el 
sistema 
político

el sistema 
judicial

la 
policía

las demás 
personas

Seguridad 
(1)

TOTAL 6,9 5,8 7,3 6,9 7,8 1,9 3,1 5,4 6,3 78,3
Andalucía 6,7 5,6 7,3 7,0 7,8 1,8 2,8 5,1 6,5 78,7
Aragón 7,0 6,0 7,4 7,0 8,0 1,8 2,8 5,6 6,4 84,1
Asturias, Principado de 7,0 6,3 7,5 6,9 7,8 2,0 3,4 5,9 6,4 87,6
Balears, Illes 7,3 5,9 7,7 7,3 8,0 2,4 3,5 5,9 6,3 80,7
Canarias 6,9 5,6 7,1 7,1 7,6 2,7 3,6 5,3 5,7 80,0
Cantabria 6,8 5,7 7,4 7,1 7,8 1,5 3,0 5,5 6,7 88,1
Castilla y León 6,5 5,8 7,2 6,6 7,4 1,7 3,0 5,6 6,0 84,2
Castilla - La Mancha 7,0 5,6 7,3 7,1 7,9 1,9 3,1 5,6 6,2 84,2
Cataluña 7,1 6,0 7,3 7,0 7,8 1,8 3,1 5,3 6,6 75,0
Comunitat Valenciana 7,1 5,7 7,5 7,1 8,0 1,9 3,2 5,8 6,3 78,2
Extremadura 6,8 5,4 7,4 6,9 8,0 1,9 3,0 5,5 6,4 80,8
Galicia 6,1 5,2 6,8 6,4 7,2 1,5 2,5 5,1 5,6 83,8
Madrid, Comunidad de 7,0 5,9 7,2 6,6 7,9 2,0 3,2 5,8 6,3 70,6
Murcia, Región de 6,9 5,3 7,1 7,1 8,0 2,6 3,7 5,6 6,0 76,2
Navarra, Comunidad Foral de 7,2 6,6 7,6 7,1 7,8 1,8 3,0 5,2 6,8 83,6
País Vasco 7,1 6,2 7,5 7,0 7,9 1,6 2,8 4,7 6,2 74,2
Rioja, La 7,0 6,0 7,2 7,0 7,9 2,1 3,1 6,0 6,6 85,8
Ceuta 7,1 5,7 6,9 7,4 8,4 2,0 3,2 5,1 6,1 70,0
Melilla 7,3 6,5 7,2 7,7 7,5 2,8 3,7 5,6 6,5 84,8
(1): % personas que se sienten "bastante seguras" o "muy seguras" caminando de noche a solas.  
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(1): % personas que se sienten "bastante seguras" o "muy seguras" caminando de noche a solas. 
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Nota metodológica 

 

La Encuesta de Condiciones de Vida (ECV) es una operación estadística anual dirigida a 
hogares, realizada en todos los países de la Unión Europea. La muestra efectiva está 
formada por más de 32.000 personas. Es una estadística armonizada que está respaldada 
por el Reglamento (CE) Nº 1177/2003 del Parlamento Europeo y del Consejo de 16 de junio 
de 2003 relativo a las estadísticas comunitarias sobre la renta y las condiciones de vida. 

Ingresos por unidad de consumo 

Para una mejor comparación de los ingresos de distintos tipos de hogar se usa 
internacionalmente el concepto de unidad de consumo. Una persona viviendo sola 
constituye una unidad de consumo, dado que afronta por si sola todos los gastos del hogar. 

Para determinar el número de unidades de consumo equivalentes a los distintos hogares, se 
utiliza en todos los países de la UE la llamada escala de la OCDE modificada, que asigna un 
peso de 0,5 a los demás adultos y un peso de 0,3 a los menores de 14 años. Así, un hogar 
formado por dos adultos contaría como 1,5 unidades de consumo (1+0,5=1,5) y un hogar 
formado por dos adultos y dos niños estaría formado por 2,1 (1+0,5+0,3+0,3=2,1) unidades 
de consumo. 

Los ingresos por unidad de consumo del hogar se obtienen dividiendo los ingresos totales 
del hogar entre el número de unidades de consumo que componen ese hogar. Así, en el 
hogar antes mencionado, los ingresos se dividirán por 2,1 unidades de consumo. Una vez 
calculado el ingreso por unidad de consumo del hogar se adjudica éste a cada uno de sus 
miembros. Estos ingresos por unidad de consumo de las personas (o ingresos equivalentes 
de la persona) son los que se utilizan en el cálculo de medidas de riesgo de pobreza.   

 

Para más información sobre medición multidimensional de la calidad de vida:  

- Informe de la Comisión sobre la Medición del Desarrollo Económico y del Progreso Social 
(“Informe Stiglitz-Sen”)(en inglés):  

http://www.stiglitz-sen-fitoussi.fr/en/index.htm 

- Eurostat: medición multidimensional de la Calidad de Vida (en inglés):  

http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/gdp_and_beyond/quality_of_life/context 

- OCDE: Iniciativa Better Life (en inglés):  

http://www.oecd.org/statistics/betterlifeinitiativemeasuringwell-beingandprogress.htm 
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